

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 友善
爱国 平等 敬业 诚信
敬业 友善



2017年6月23日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第25期 总第1164期

纪念香港回归 20周年

紫荆花开二十年 童心携手创前路

联合采访组 胡恒锁 杨晓勤 郭瑞



● **每周一论**

少年同根同心 苏港合作并进

周毅之

紫荆花开20年，香港新一代少年朋友们在祖国的怀抱里健康成长。在本期报道里，“我是中国香港人”的宣示，见证了20年的家国情怀；天天看着港珠澳大桥建设的进展，见证了20年成就的日新月异；香港要当“一带一路”“超级联系人”的信心，见证了20年积累的前路自信。20年里，一批批来到江苏的香港学子，也见证了苏港少年同根同心、苏港合作携手同行。

回归20年，苏港合作情同手足。现在，江苏境外投资的第一大目的地是香港，江苏开放的第一大外资来源地在香港。香港有发达的服务业，江苏有发达的制造业，两地正谋划抓住“一带一路”战略机遇，“同心创前路”，共促持续繁荣稳定。两地少年朋友们共担祖国的未来使命，共圆苏港合作之梦，一定能同创前路的精彩。

(作者系省委宣传部原副部长、教授)

A 祖国在心中

6月11日早上八点整，香港特别行政区金紫荆广场，“2017童心贺回归升旗礼”开始了。

当天的升旗仪式由香港升旗总会成人队伍及

青年队主持，参加升旗仪式的代表大部分是

香港各学校的中小学同学。灿烂阳光下，金紫荆花熠熠生辉，伴随着雄壮的国歌，鲜艳的五星红旗、香港特别行政区区旗冉冉升起，在蓝天白云的映衬下，随风飘扬(见上图)。

现场观众情不自禁地报以热烈的掌声。

作为当天升旗仪式中一名光荣的护旗手，香港海壩街官立小学六年级的李颖欣同学激动

地说：“二十年来，香港和祖国一起发展，我们

也要和内地的伙伴们携起手来，努力学习，早日成为建设祖国的栋梁之材。”

当天的升旗礼是香港庆祝回归祖国20周年活动之一，随着7月1日的临近，香港这座充满活力的都市处处洋溢着节日的气氛，庆祝香港回归20周年的宣传海报挂满街头；马路上，疾驰而过的公交巴士把庆祝活动的主题“同心创前路，掌握新机遇”播撒到香港的大街小巷。近日，江苏省海外联谊会和本报联合采访组赶赴香港，感受中华儿女同根同心同庆的喜悦心情，聆听中小学同学们对祖国母亲的心声，以及他们对美好明天的期许。

学中二年级黄文萱同学的祖籍是湖北，这些年她经常随父母回老家。“内地发展得非常快，以前去交通不方便，现在有了高铁和高速公路。特别是农村变化很大，新房子多了，通讯很发达，老家的亲戚们过着小康的生活。”黄文萱对内地的了解越来越多，在香港生长的她最想到哈尔滨去看雪：“我还没有真的看过下雪呢，好期待啊。”

除了在课本上了解祖国，这二十年来，许许多多香港中小学生以各种方式“常回家看看”，到姐妹学校参观交流，亲手触摸“家”的温暖，亲眼见证祖国日新月异的发展和飞跃。香港路德会西门英才中学中六年级的龚宏历同学不止一次来到内地，2014年到南京交流的经历给他留下了深刻的印象。“我去过侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、夫子庙、中山陵……这些地方让我对祖国的历史和文化有了更深刻的理解。”同时，他还结识了不少内地的好朋友，“接待我们的年轻人像对待亲人一样亲切，而且他们很有礼貌，很有活力，都在为自己的理想而奋斗。”

三年级就成为学校的升旗队队长，香港海壩街官立小学六年级的李颖欣从小对五星红旗就有着深厚的感情。每当有人问她是哪里人时，她都会自豪地说“我是中国香港人”。为了当好一名升旗手，她每天坚持刻苦训练，炎炎烈日下、蒙蒙细雨中，她都全力以赴地做好每个动作。作为当天金紫荆广场升旗仪式的一名护旗手，李颖欣觉得十分光荣：“三年多的训练不仅培养了我吃苦耐劳的品质，还把五星红旗深深地印在我心里。每次看到国旗飘扬，听到国歌响起，都会觉得敬仰和亲切。”

不论游子的脚步走得多远，故乡都是永远的牵挂。香港保良局马锦明夫人章馥仙中

你知道吗？

香港自古就是中国领土，19世纪中叶清朝对外战败，香港被割让及租借给英国成为殖民地。1984年，中英两国签订《中英联合声明》，香港回归

后实施《基本法》。1997年7月1日，中华人民共和国对香港恢复行使主权，在香港实行一国两制，也就是“港人治港、高度自治”。

B 回归促繁荣

现在的香港中小学同学们是在“一国两制”环境下成长起来的一代人，他们生活在繁荣、稳定、发展的幸福时代，每天感知着身边大大小小的变化，他们有着更加包容的胸怀和开放的态度。

在祖国的大力支持下，香港发展日新月异，对此，香港啬色园主办可誉中学中二年级宋晓岚同学深有体会：“每天站在我家阳台上，可以看到港珠澳大桥正在紧张地建设着，特别期待通车那一天，到时香港和内地来往更方便，联系会更紧密。”除此之外，让宋晓岚开心的事还有许多，“我们这里原来是农村，环境又脏又乱，现在不仅有品种丰富的现代化菜场、商场，还有了国际机场，地铁能直达中环市区，迪士尼乐园离这里也很近噢。”

香港是一个多元的国际都市，东西方文化在这里交织，家国观念、香港精神和国际视野成了当地中小学生努力的目标。香港劳工

子弟中学中五年级宁峰的普通话就说得非常溜，他说：“越来越多的学生愿意学普通话，甚至觉得跟英语同等重要。”他身边的很多人开始使用微信等通讯软件，“这样便于与内地伙伴沟通，融入内地的朋友圈。”宁峰准备到内地读大学，“将来毕业了，我想跟内地同学开一家网络科技公司，将内地先进理念和技术带回香港，推动香港互联网技术的发展。”

“这些年香港越来越注重科技和文化方面的创新，这是我明显感觉到的变化。”香港路德会西门英才中学中六年级的洪裕星同学想在大学里学习更多中国古代的智慧和文化，将来为祖国的科技发展尽一份心，为香港的繁荣稳定出一份力。“内地和香港要互相学习、互相促进，才能超越当下，真正成为科技强国。什么时候都不能忘记国家，有国才有家。”在他看来，现在努力学习，将来用学到的知识回馈祖国，是每一个香港学子的责任。

C 同心创前路

二十岁风华正茂，二十岁朝气蓬勃，回归二十年的香港同样青春昂扬。香港和内地的中小学同学们决心同心携手，为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗，共同创造祖国灿烂的明天，共同描绘香港更美好的未来。

今年香港高考前，“一带一路”成为考生们关注的重点。香港路德会西门英才中学中六年级的黄雪晴和同学们经常在一起讨论，香港在“一带一路”建设中“超级联系人”的角色，“一带一路”将给香港发展带来哪些机遇，自己又能为此做些什么。“‘一带一路’的战略不仅给沿途的国家提供了发展的机遇，对我们年轻人来说也是一个非常好的机会，我们应该把握住这个浪潮，参与‘一带一路’建设将是实现梦想的重要机会。”

喜欢历史的香港路德会西门英才中学中

六年级的曾星翔常常和爸爸讨论一个个历史事件，他对中国传统文化中的儒家文化和道家文化非常着迷，觉得五千年的中国文化非常厉害，特别是屠呦呦成功提取青蒿素获得诺贝尔奖后，更让曾星翔下定决心，“我以后要做一名老师，把中华民族优秀传统文化传承下去，将中华民族一代又一代人的智慧结晶发扬光大。”

“香港是我的家，中国是我的国，我们既要爱家也要爱国，爱国是责任。”这是香港中小学生普遍的心声，香港啬色园主办可誉中学中二年级宋晓岚说：“我会好好学习，将来成为国家的栋梁。虽然一个人的力量有限，但只要千千万万的人都这样想，就一定能够实现伟大的中国梦。在祖国温暖的怀抱中，香港的明天会更美好。”